



织了13年的素纱单衣(资料图片)

云锦大师百感交“织”



中国工艺美术大师金文和他的云锦作品 快报记者 施向辉 摄

30多年前,他是云锦纺织工场的一名小工匠,30多年后,他走进北京人民大会堂手捧“中国工艺美术大师”的证书,这是工艺美术行业的最高荣誉,建国以来全国范围一共才评选出365名,被业内人士称为“工艺美术院士”。他就是南京博物院的金文先生,是此次评奖中唯一一位云锦织造领域的工艺美术大师。

49.5克单衣织了13年

最能反映云锦高超绝技的是帝王龙袍的制作,而金文便是建国以来第一位龙袍制作者。除了明万历皇帝织金孔雀羽妆花纱龙袍料轰动一时外,他还主持和亲手织造了大量古代丝绸织锦,包括战国时期的“田猎纹绶”、汉代马王堆“素纱单衣”、金代的“齐国王袍”、明代“万历皇帝十二团龙袍”等。

说起“素纱单衣”,金文感慨万千,织这件衣服花了不少功夫,历时13年。上世纪70年代,马王堆汉墓出土了一件薄得让人难以置信的衣服,夸张的是,这件衣服并不小,两只袖子通长达1.9米,但是重量仅49克,一两都不到。复制这件单衣,有很大的难度,首先是现在人工培育出来的蚕要比古时候的壮,吐出来的丝分量就重,用

这样的丝织出来肯定不行,其次就是难以把握好料子的“毛孔”均匀,就这样,从养蚕到工艺,一道道难关攻克过来,大的失败至少七八次,比如蚕没养好,就得等下一年的春天,13年后,终于把这件单衣复制完成,重量为49.5克。

“虽说这个成绩已经不错了,但是我觉得自己没有最后成功,0.5克的差距让我惊叹古人的织造工艺。”金文笑着说,这件素纱单衣异常轻,透光性好,甚至折叠成

十层后还能透过看报纸,衣服的丝结实到可以用来做降落伞。至于这件衣服怎么穿,有专家猜测,当时贵夫人的衣服十分华美,出席公众场合十分鲜艳,但是在屋内就显得刺眼,因此在衣袍外罩一件这样的单衣,就可以产生朦胧美感。

云锦织造技艺后继乏人

金文说,当年进工场的时候,师傅就说过这样一句话:“前世打爹骂娘,后世投进机房,冬天不得生火,夏天

不能乘凉”。做云锦这行,要吃得苦,夏天不能吹风,冬天不能烤火,因为云锦虽然要大量用金,但实际是用银比较多,火一烤,银子的颜色就变了。说到底,手工艺都是苦活,对于现在的年轻人而言确实是个苦差事。现在做云锦的大都是外地人,而南京本地人却很少愿意来干。

如今,云锦花技已经申报世界非物质文化遗产,金文呼吁,要想把这份技艺传承下去,需要更多的年轻人来加入。快报记者 项风华

三洋首创空气洗洗衣机荣耀登场

相关调查发现:日常生活中有很多想洗却不能洗的物品,在不知不觉中沾满了各种细菌或异味,这样的物品有很多,比方说贵重的套装、羊毛衫或者很难洗的提包鞋子玩具等。

三洋公司最新推出利用

空气净化功能的“空气洗”洗衣机,不用水洗或化学剂,也能达到目的,通过空气转化为臭氧进行空气洗涤,臭氧在除臭后再还原成空气,使用起来更放心。这款超越普通洗衣方式的滚筒洗衣干衣一体机,

一样具备其他高端滚筒洗衣机的正常功能,如加热洗涤、冷凝除湿烘干等。而人性化的斜式滚筒设计,加高了机身,斜桶取放口与水平方向呈15度角,无需深弯腰下蹲操作,洗涤过程中可随时打开添加衣物而不会有水流出。不仅方便了消费者使用,且节约了

用水。

三洋“空气洗”洗衣机,是继在中国市场推出顶开盖滚筒洗衣机之后,在设计理念和产品细节上打破传统的又一次创新。它在引导洗衣机高端消费需求的同时,推动了整个家电产品设计理念发生根本性的转变。

网城迎新3C特卖

据介绍,目前只要登录国美网站(www.gome.com.cn)便可享受在线支付、免费送货、专业导购等足不出户,轻松购物的服务。近期国美网上商城为答谢新老顾客对网站一贯的支持与厚爱,迎新春节系列活动之一“瑞犬凯歌辞旧岁,金猪送福迎新年”奉献千款特惠数码、手机、电脑产品,各种优惠活动全网总动员。凡在线订购或通过网购热线购买手机、数码相机、摄像机、电脑指定型号的商品,即可收到国美网上商城送出的新年红包。

(刘竹苏)

国美“三新家电节”最后一波更精彩

据悉,国美名为“新人、新居、新生活”的“三新家电节”已经接近尾声,本周最后一波促销还将以高额现金直降、返现(如满800元直返300)、彩电、音响的“视听盛宴”等优惠奉献给石城消费者。在国美,消费者不仅可以现场享受到平板电视、豪华音响带来的价格震撼和视听冲击,还可以享受分期付款、会员抽奖100%、网城在线支付等购物乐趣。

平板彩电最高降幅过万元
在国美本周末的“视听

彩电、音响周末奉献“视听盛宴”

节”,平板电视的最高降幅超过了万元。合资品牌中,42英寸液晶不少已经跌破了万元大关,三星凭借R系列以及S系列直逼国产价格,国产彩电的32英寸液晶跌破了4000元。在国美南京各门店购买彩电,消费者除可获得200-5000元节庆直降外,还有额外礼品惊喜。价值15万元音响免费视听

国美本周末“视听节”上,JBL一款15万的音响产品S3800将提供给发烧友现场免费视听。特惠低价

的198元长虹碟机将 unlimited 供应,带有MPG4解码功能的科诺DVD仅售255元,JVC卫星音响一款原价2600,周末两天国美将打出1891元的惊喜价,限量供应。此外,国美国产家庭影院6折起,进口发烧音响7折起,JBL、天龙、CAV、爱浪、山水等诸多品牌的多款音响将直降500-3000元.....带有收音调频、独立功效的NEC迷你音响一款可兼容所有DVD碟片播放功能,另送MP3一部。

少年儿童血铅免费检测通知

由世界非药物排铅学会主办的“南京市少年儿童零铅工程免费普查”活动在我市正式启动。

在南京市有关部门支持和要求下,定于1月27日—2月10日在南京市指定的各大医院对0—16周岁少年儿童

血铅进行免费检测。并将组织北京专家组和我市权威专家开展以“关爱少年儿童健康,远离铅毒”为主题的大型公益报告会。详情请拨打电话预约登记报名。预约电话:025-66602632

如何讲一口流利的外语

环亚西文现代英语南京琅文培训学校是一所高端英语培训机构。学校采用外教四人小班授课模式,融先进的教学软件和真实的语言环境为一体,教学方式深受学员欢迎。

本周末外教Julie就如何讲一口流利的外语和您共同探讨,具体安排如下:

时间:1月27日(本周六)下午14:30-15:30
地点:五台山先锋书店

Julie
报名方式:拨打电话84721008或直接向书店前台登记
另外:我们还在讲座结束后安排了羽毛球比赛活动(五台山综合馆),有兴趣者均可参加哟!(均可免费参加)

环亚西文现代英语南京琅文培训学校的开放时间为周一到周五上午9:00到晚上21:00,周六周日9点到19点。如果您对环亚西文的课程感兴趣,可以在工作时间随时拨打电话进行咨询。

白领骨干精英变换都市小女人

经过多年的奋斗,我已经算是现代“白骨精”了,但是,我总觉得自己不像女人了,三个月前我开始进行尝试在工作以外去做一个真正的小女人,效果真是好极了,这还多亏了我的好助手——松下2622数字无绳电话机。

小女人对电话机的要求非常苛刻:首先要无绳,可以让我大胆放心地拿着手机在各个房间里漫步,充分配合我那边边走边聊的“恶习”;还得带免提功能,上网冲浪、聊天两不误;电池要好,连续通话时间不能短于5个小时;还有最重要的,我想让身在远方的老公打来电话就像在我耳边说悄悄话,所以它一定得是2.4GHz的,而且还要具备人性化的声音还原技术,使通话的声音更加清晰、逼真;最后一点,虽然我的英语很好,但我还是希望电话的操

作系统是中文菜单,因为我要做小女人而不是什么数码通……这就是我的所有要求,够苛刻的吧?而所有这些功能,我的松下2622数字无绳电话机都具备了,它还能记忆50通来电,即使没有及时记下号码也不用担心,哈哈,小女人的记忆力向来不好。对了,这么好的电话哪里买?打8008100781咨询吧!



KK-18P622CNR
建议市场零售价格:808元

QQ精贴板

郁闷得意尴尬开心
Q我们364119625

值班记者 陪你聊聊



舒而美人

764852xx: 上个星期,历史老师在复习课上讲复习提纲,当说到古巴比伦文明的时候,他一激动将苏美尔人讲成了“还有两河流域的舒而美人”,全班爆笑。



凉皮都凉了

451452xx: 我们宿舍的MM都爱蹭吃。有一次我买凉皮回宿舍后,就到别的宿舍去溜达。等我转了一圈回宿舍,刚踏进大门,看见MM们正在

吃我的凉皮。她们边吃边对我说,“你怎么才回来,凉皮都凉了,我们帮你解决了!”



迟到的理由

145784xx: 我有一个同学每天上课都会迟到,就连期末考试他都迟到。老师生气地问他:“你还知道今天要考试啊,你每天早晨到底几点起床?”他挠了挠头说,“知道啊!可是,今天我爸爸用鸡毛掸子捅我迟了,所以就迟到了。”



什么也看不见

654522xx: 昨晚,我老婆喊6岁的儿子到厨房看看灯是否关了。儿子很快就跑回来,说,妈妈,厨房太黑我什么也看不见。

值班记者 郭芷冰

天文奇观

“追星族”们注意了!

春节前将上演两大贺岁天象

快报讯(通讯员 马伟宏 记者 安莹)江苏省天文学会昨天通报,在2月的苍穹将上演水星东大距和土星冲日两大贺岁天象,值得“追星族”们期待和关注。

该学会副秘书长严家荣介绍,今年水星的东、西大距各有三次,其中2月8日的东大距,是水星本年度的第一次大距,届时若天气晴朗,在西稍偏南一点儿的地平线上方,公众有望在黄昏的朦胧暮色中用肉眼观察到这颗距太阳最近的大行星。2月8日水星比太阳晚落山达到1个半小时左右,水星出现在西方略偏南方向,在黄昏的朦胧暮色中发出微弱的

亮光,就国内大部分地区而言,其地平高度大约在14~16度之间。届时,人们可借助普通双筒望远镜或直接肉眼观赏。

严家荣介绍说,就像璀璨夺目的黄白色宝石,还环绕着一层层绚丽的迷人光环,有着“指环王”绰号的土星是太阳系八大行星中最令人叹为观止的美丽星球。随着土星冲日的接近,整个2月份,都是观测土星的最佳时机。其中2月10日土星距离地球最近,第二天它便上演“冲日”景象,爱好者用肉眼可清晰目睹,通过小型天文望远镜还可看到其美丽的光环。

考古发现

颜料坊有块青石板来头不小 专家称它是古代大户人家的祭台,民间少有

快报讯(记者 薛林)昨天,老城南颜料坊一处古民居内,发现一块非常精致的青石板,引起了许多人的关注。后经专家鉴定,这块青石板,是古代大户人家给老祖宗祭祀用的祭台,这在民间非常少见。

昨天中午,记者在颜料坊看到,这块青石板有一半被埋在土里,抹去上面的浮土,这块青石板呈正方形,厚约30厘米,由4个如同虎头形状的四脚支撑。这块青石板表面光滑如玉,做工非常精细。

附近一位80多岁的张大爷称,这块青石板是以前一个大户人家遗留下来的,是专门供奉在祖先牌位前的祭台。张大爷称,据父辈说,早在清朝光绪年间,这个大户人家是做生意的,后来花了100两黄金,盖了前后四进平房,共计500多平方米,还娶了3房姨太太。

张大爷告诉记者,由于是



快报记者 薛林 摄

邻居,他小时候还经常到这个大户人家去玩,并且发现这块青石板祭台就放在祖宗牌位前,上面还放着1个青瓷香炉。逢年过节,这个大户人家所有人都要在祖宗牌位前跪拜、磕头、烧香。解放前,这个大户人家逐渐衰败下来,房产被分给几个子女。

昨天,有关专家在查看了这块青石板祭台后表示,像这么大的青石板祭台至少有100多年的历史,在民间很少看到,具有一定的研究价值。

专家呼吁六朝石刻易地保护

快报讯(记者 项风华)“那些跨越了1500年沧桑岁月,作为‘全国重点文物保护单位’的南朝陵墓石刻极度濒危!这并不是危言耸听!”徐湖平摆出了他的对策,南朝石刻的易地集中保护并不是将这些石刻集中放置于博物馆的陈列室中,而是要选择一片与六朝时期陵墓景观环境相似的土地,作为整个六朝陵墓的石刻园区。每一座帝王和贵族陵墓石刻按照六朝陵墓特定的形制进行布局,并对园区周边的环境进行控制。另外在每座石刻的原址可以放置1:1的复制品,以满足人们对原址保护的要求,也可以起到控制保护原址周边环境的作用。

据介绍,江苏境内现在已发现的南朝陵墓石刻有32处,集中分布在南京、丹阳及句容。这些石刻分为帝王陵和王公贵族墓两类:帝王陵前石雕以梁文帝萧顺之建陵保存最多。王公贵族墓前的石雕,以梁安成康王萧秀墓保存最全。其他各陵墓前石雕都已不全。

徐湖平说,南朝石刻正面